

## 新闻速览

第比利斯柔道大奖赛  
于颂夺金

据新华社第比利斯3月22日电(记者李铭)2015年第比利斯柔道大奖赛22日落下帷幕。唯一来自中国的选手于颂夺得女子78公斤以上级金牌。

22日的收官之战共决出5块金牌。第比利斯国际柔道大奖赛为期三天,有来自42个国家和地区的345名选手参加了男、女各7个级别的比赛。

图为3月22日,中国选手于颂(右)和乌克兰选手伊拉卡·斯威特拉娜在女子78公斤以上级比赛中。当日,在2015年第比利斯柔道大奖赛女子78公斤以上级决赛中,中国选手于颂战胜乌克兰选手伊拉卡·斯威特拉娜,获得冠军。新华社发(塔穆娜 摄)



## 文化时讯



笑林(资料图片)

相声演员笑林病逝  
享年59岁

新华社北京3月23日电(记者白瀛)来自北京曲艺家协会的消息,相声演员笑林因病医治无效,23日凌晨在京去世。

笑林原名赵小林,1956年2月2日出生于北京,为中国铁路文工团相声演员、北京曲艺家协会副主席。

笑林自幼喜欢曲艺,3岁时随曲艺家刘司昌学山东快书,4岁开始登台表演,后拜马季为师学习相声,形成了以歌柳见长的相声表演风格,并充分领悟了马季传授的捕捉生活的方式和全身心投入的敬业精神。因相声中独特的表演风格,被观众誉为“笑林广播电台”广为流传。

笑林曾连续12年登上中央电视台春晚舞台,表演了《怪声独唱》《学播音》《攀比》《别挤了》《招聘》《笑星劝酒》《送春联》《咱也试一把》等作品。

为了寻求艺术上的突破,他与搭档李国盛、作家王存立合作举办了《笑林李国盛幽默说唱会》,这不仅是他与李国盛多年的合作结晶,也是对他们几十年艺术道路的总结。

2010年,笑林荣获由北京市委宣传部、北京市文联评选的“北京市第五届德艺双馨”艺术家称号。

苏童任北师大驻校作家  
获学生称赞“男神”

本报讯 近日,北京师范大学驻校作家苏童入校仪式在北京举办。仪式上,北京师范大学国际写作中心主任莫言为苏童颁发聘书,更有学生代表献花致辞,称苏童为“心目中的男神”。

苏童与北京师范大学颇具渊源。1980年,苏童考入北师大,到现在还记得当时的情形。苏童告诉记者,那时他要坐火车从苏州到北京,很不容易才弄到一张火车票的坐票:“抵达北京已是第二天中午,一出站,抬头就看到了北京宝蓝色的天空,像宝石一般。”

跟随接站的学生,苏童一路经过长安街、天安门来到学校,不久之后开始写作,他把这些经历都写入了短文《我的大学》。不久之后,苏童开始写作,并迅速凭借《妻妾成群》等作品成为先锋文学的代表人物之一。

学者董庆炳在上世纪80年代恰好在北师大任讲师,他说,已经不记得是不是给苏童上过课,但是在读到《妻妾成群》的时候,却从中感受到作者无限的想象力:“他在书中写了包括梅珊在内的诸多女性,堪称中国作家中写女性的高手。”

作家格非对苏童笔下的人物十分熟悉,每当读到苏童的作品,格非总是会思考,如果换做自己会如何处理人物关系。格非对记者表示,苏童身上有一种特殊的气质:“他写的东西也随意、质朴,从火候上讲可能略有欠缺,但绝不过火、矫情。”

“苏童是中国当代短篇小说大师,代表短篇小说最高成就。他就是一直在大大咧咧地讲故事,我想,他还能再写20年。”格非笑言。(上官云)

乒乓球德国公开赛  
马龙胜张继科夺冠

3月22日,中国选手马龙在颁奖仪式上。

当日,在2015年国际乒联巡回赛德国公开赛男单决赛中,中国选手马龙以4:3战胜同胞张继科,夺得冠军。新华社发(张平 摄)



## 西甲:巴萨胜皇马

3月22日,巴塞罗那队球员马蒂尼(左)在比赛中与队友苏亚雷斯庆祝进球。

当日,在2014/2015赛季西甲联赛第28轮比赛中,巴塞罗那队主场以2:1战胜皇家马德里队。新华社/路透



## NBA常规赛:马刺胜老鹰

3月22日,马刺队球员邓肯(左)在比赛中进攻。

当日,在2014/2015赛季NBA常规赛中,圣安东尼奥马刺队客场以114:95战胜亚特兰大老鹰队。新华社/路透

冬季项目赛事  
将为卡塔尔世界杯让路

本报讯 国际滑雪联合会主席卡斯珀22日表示,为了应对2022年足球世界杯赛改到11月和12月举行的变化,冬季项目的赛事会做出相应调整,不过这也不一定是坏事。

2014/2015滑雪赛季接近尾声。卡斯珀说:“新的变化给了观众更多的选择,足球迷到那时候也会观看滑雪比赛。”

卡斯珀承认,国际雪联需要对比赛的日程做出一些调整,高山滑雪、北欧两项和冬季两项的比赛将和世界杯的比赛错开举行。

他说:“我们的看法并不重要,他们会按照他们的想法来实施。从另一个角度说,我们会适应新的变化,如果足球世界杯赛放在1月和2月举行会更糟糕。我们现在得等等看具体的赛程怎么安排,我们当然会对我们的赛事做出相应的调整。”

国际足联19日宣布,2022年世界杯赛的决赛将于12月18日进行,但是具体赛程安排尚未出炉。(新华)

## 再见,CBA的20岁!

又是4:2,又是客场夺冠,北京男篮将上赛季的故事重演了一遍,也为20岁的CBA联赛画上了一个精彩的句号。

拿到个人第一座总决赛 MVP(最有价值球员)奖杯的马布里,在进入更衣室后说的第一句话是“真男人赢得比赛”。

的确,就像马布里所说的那样,北京队常规赛拿到第四名,让他们在半决赛和决赛分别面对广东队和辽宁队时没有主场优势。然而,这些看似不利的条件犹如一把钥匙,打开了北京队球员埋藏在体内的那股斗志和干劲。

自2014/2015赛季CBA开打后,北京队主教练闵鹿蕾一直强调的一点就是,本赛季实行的“末节单外援”政策对球队影响极大。因为这意味着北京队最令对手头疼的“马莫组合”(马布里+莫里斯)在最后一节只能留一人在场上,一个是内线强点,一个是组织核心,取谁舍谁的问题困扰着闵鹿蕾。

到了不容有失的季后赛,北京队在常规赛阶段对马布里的保护性使用策略收到成效,此前一直“蛰

伏”着的老马终于亮出了最锋利的宝剑,一次次直插对方腹地的突破让人忘记了他已经38岁。在丢掉总决赛第一个主场后,北京队让人见识到一支成熟球队应有的调整和应变能力。国内球员的横空出世让人眼前一亮,第四场的王骁辉、第五场的方硕和第六场的翟晓川,北京队用三场比赛培养出三位奇兵,也让他们的卫冕之路变得更加顺畅。

夺冠后的北京队球员回到更衣室疯狂庆祝,辽宁队主场本溪体育馆里则响起了《依然爱你》的旋律。尽管他们最终无缘CBA联赛的最高荣誉,但无法掩盖他们在这个赛季带来的种种惊喜:开局17连胜、末节“惹不起”……他们是一个同样优秀的集体,只是输给了表现更出色、经验更丰富的对手。这片为中国篮球输送了无数人才的土地,终于在这个赛季的CBA舞台上“任性”了一把。

当胜负已无悬念、北京队距离卫冕咫尺之遥的时候,人们看到的是贺天举依然在用他的致命武器三分球为球队保留最后的尊严,看到的是辽宁队球员依然在用全场紧逼

力争让对手出现失误,听到的是主场球迷依然震耳欲聋的“我爱辽宁”的呐喊声。队员们打光了最后一颗子弹,球迷们将支持和呐喊进行到底。这是一种信仰,一种精神的力量,一种无论球队胜负,都会不离不弃的真情流露。

感谢北京队和辽宁队,将进入第20个年头的CBA联赛的总决赛推向一个新高度。两大主帅闵鹿蕾与郭士强的斗法,两大超级外援马布里与哈德森的对峙,两队国内球员的较量,太多的看点,太多的话题,都会在未来很长一段时间里留在球迷脑海中。

不可否认,在缤纷多彩的20岁里,CBA赛场上有裁判判罚漏判,球队人员大闹技术台,球场斗殴,观众投掷杂物,球票临阵涨价这些“黑色记忆”,争议事件的发生恰恰反映了我们的联赛距离真正职业化还有很长一段路要走。看到目前的问题,CBA联赛就有了今后努力的方向,针对不同问题出台或完善相应的规章制度,而不仅仅采取“乱世用重典”的思维方式解决问题,CBA联赛要做的,其实还有很多。

CBA联赛不该只是外援的天。又一个赛季落幕,联赛又冒出一批优秀的国内球员,贺天举、韩德君、李根、翟晓川……这些球员能否进入中国男篮主帅宫鲁鸣的法眼,代表球队参加今年最重要的赛事亚锦赛,也将成为接下来几个月关注的焦点。到那个时候,不同地域的球迷又将“团结”起来,为着共同的球队——中国队,摇旗助威,这正是体育的魅力所在。

只重视大赛战绩而忽视年轻球员培养的政绩思维让中国男篮在近两年先后创造了亚锦赛和亚运会最差战绩的尴尬纪录,然而与2013年亚锦赛后听到批评与呼唤改变的声音不同,去年的亚运会中国男篮已经开始了“换血”工作,这也让他们在打出最差战绩后,听到更多的是鼓励声。又一次证明自己的机会摆在眼前,正从低谷中慢慢走出的中国男篮需要联赛为他们提供这样的力量。

20岁过完了,CBA联赛又进入一个新的时代。属于它的精彩,还将继续;属于球迷的幸福,一直都在。(据新华社北京3月23日电)

## 以五次超越新疆队

## 辽篮成为CBA史上夺亚军最多的球队



3月22日,辽宁队球员郭艾伦在比赛中。新华社记者 李明 摄

本报讯 3月22日晚,本溪市明山区体育馆成为辽宁男篮的伤心地,随着主裁判终场哨一响,一项纪录尘埃落定,北京队以106:98战胜辽宁队,从而以4:2的总比分完成卫冕;北京队四年内第三次拿到CBA总冠军创造了历史,而辽宁队则成为名副其实的“千年老

二”,即CBA历史上夺得亚军最多的球队,也成了最悲催的球队。

此前CBA获得亚军次数多且始终未能登顶的球队是新疆队,他们在2009年至2011年连续三年闯进了总决赛,但均未能击败对手广东队,从而获得了“三连亚”;上赛季新疆队再进总决赛,他们的对手换成了北京队,只是这一次幸运女神依然未能垂青,新疆队拿下队史上第四个亚军,与辽宁队并列成为CBA史上从未夺冠、获得亚军次数最多的球队。

如今这一悲催纪录归属辽宁队独享。他们在1997年至1999年同样取得过“三连亚”,此外在7年前也就是2007/2008赛季,也曾经打进总决赛,结果当时他们以1:4不敌广东队,拿下第四个亚军。在本赛季负于北京队之后,第五个亚军终于到来,辽宁男篮依然一冠难求。(半晨)



3月22日,辽宁队主教练郭士强赛后坐在球队大巴上。当日,在2014/2015赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第六场比赛中,辽宁队主场以98:106不敌北京首钢队,从而以2:4的总比分获得联赛亚军。新华社记者 李明 摄

## 说普通话 写规范字 做文明人



## 十三、以规范汉字为公用字指的是什么?

以规范汉字为公用字,是指国家机关的所有公文、印章、标牌、标示牌、指示牌以及公用名片等,均应依法使用规范汉字。

## 十四、《国家通用语言文字法》所称的“公共服务行业”主要是指哪些行业?

主要是指商业、邮电、文化、铁

路、交通、民航、旅游、银行、保险、医院等行业。公共服务行业的职工在工作中应当以规范汉字为服务用语,提倡以普通话为服务用语,各级领导干部要带头贯彻执行。

## 十五、公共服务行业应在哪些范围内必须使用规范汉字?

公共服务行业的公文、公章、名称牌、票据、报表、标牌、指示牌、说明书、电子屏幕、广告、宣传材料、公共场所设施的标志牌以及企事业单位

名称等必须使用规范汉字。需要加注汉语拼音的,应书写在规范汉字的下方,汉语拼音的拼写要符合《汉语拼音正词法基本规则》的规定。

## 十六、《国家通用语言文字法》所称公共设施包括哪些?

公共设施包括山、川、河流等地名标志,行政区划名称标志,居民地名标志及路名、街名、站名、建筑物名称标志,名胜古迹、纪念地、游览地标志

和企事业单位名称。

## 十七、国家推行规范汉字是否要废止或者消灭繁体字、异体字?

汉字规范化是一个渐进的过程。国家推行规范汉字,并不是要废止或者消灭繁体字、异体字,也不是要求所有场合都不能使用繁体字、异体字,而是把繁体字、异体字的使用限制在一定的范围内。这是我国繁体字使用的一贯政策。